B. Chủ đề 2.  MỘT SỐ DẠNG TOÁN LIÊN QUAN ĐẾN TỨ GIÁC.

1. Hình vuông.

	· Bài 03. (Trích Đề thi thử THPT Hiền Đa  -2015) 

 Trong mặt phẳng với hệ tọa độ 
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Phân tích và định hướng giải: Đây là bài toán hình vuông khá quen thuộc:

Dựa vào hình vẽ phát hiện tính chất quen thuộc 
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Trong tam giác vuông 
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Tọa độ điểm B thỏa mãn:    
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Đường thẳng 
[image: image33.wmf]AB

  có phương trình 
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Tọa độ điểm 
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	· Bài 04.  Trong mặt phẳng với hệ tọa độ 
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   . Tìm tọa độ các đỉnh còn lại của hình vuông .


Phân tích và định hướng giải: Bài toán xoay quanh ba điểm 
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 . Dựa vào hình vẽ giả thuyết được đặt ra
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 . Với bài toán hình vuông, khi các điểm thuộc đường chưa có tỉ lệ nhất định  thì việc chứng minh quan hệ vuông góc nhờ phương pháp vec tơ sẽ là một giải pháp tối ưu.

Lời giải: Giả sử  
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Đường thẳng 
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Tọa độ điểm 
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Tọa độ tâm 
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  của hình vuông là nghiệm của hệ 
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Vì 
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  là trung điểm của 
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Tọa độ điểm 
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Vậy 
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· Bài 9. Trong mặt phẳng với hệ toạ độ 
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	Phân tích và định hướng giải:

Bài toán xoay quanh ba điểm 
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  nên từ hình một giả thuyết được đặt ra cho mối quan hệ ba điểm là 
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 . Việc chứng minh đó cho ta nhiều hướng giải: Phương pháp vec tơ, phương pháp đại số hóa hay phương pháp gắn hệ trục tọa độ đều khả thi. Sau đây lời giải sẽ trình bày bằng phương pháp vec tơ. 

Nút thắt bài toán được tháo gỡ, mọi vấn đề còn lại sẽ không mấy khó khăn.




Lời giải:

Gọi 
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Vì vậy 
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Tam giác 
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Đối chiếu với điều kiện suy ra  
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Gọi 
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Vậy toạ độ bốn điểm cần tìm là   
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· Bài 13.  Trong mặt phẳng với hệ trục toạ độ 
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	Phân tích và định hướng giải:
Đây là bài toán hình vuông với giả thiết các trung điểm ta hoàn toàn định lượng được độ dài đoạn thẳng. Bài toán xoay quanh ba điểm 
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 . Việc chứng minh điều đó hoàn toàn có thể bằng phương pháp đại số hoặc các tính chất quan hệ song song và vuông góc. 


Lời giải :  Gọi độ dài cạnh hình vuông là 
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Ta có hệ phương trình: 
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Đối chiếu điều kiện ta có 
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· Bài 17 .Trong mặt phẳng với hệ trục toạ độ 
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	 Phân tích và định hướng giải:
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Lời giải:  Gọi 
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Đường thẳng 
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Toạ độ điểm 
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Phương trình đường thẳng 
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  và vuông góc 
[image: image215.wmf]BC

  nên có phương trình là  
[image: image216.wmf]2100
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 Gọi 
[image: image217.wmf](
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, ta có:
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Suy ra 
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+) Phương trình đường thẳng 
[image: image223.wmf]CI

  là 
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  khác phía với 
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· Bài 20.Trong mặt phẳng với hệ toạ độ 
[image: image231.wmf]Oxy

 cho hình vuông 
[image: image232.wmf]ABCD

 tâm 
[image: image233.wmf]I

  có đỉnh 
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. Gọi 
[image: image235.wmf]M

  là trung điểm của cạnh 
[image: image236.wmf]AB

. Gọi 
[image: image237.wmf],

EF

  lần lượt là hai điểm trên hai cạnh 
[image: image238.wmf],

BCCD

 thoả mãn 
[image: image239.wmf]·
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[image: image240.wmf],,
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 biết phương trình đường thẳng 
[image: image241.wmf]ME

  là  
[image: image242.wmf]54270
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  và đỉnh 
[image: image243.wmf]A

  thuộc đường thẳng 
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  v à F
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	[image: image246.png]



	 Phân tích và định hướng giải:

Giả thiết cho ta nhiều sự chú ý nhất  là 
[image: image247.wmf]·
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Do vậy lẽ tự nhiên ta sẽ đặc biệt hóa các vị trí điểm  
[image: image248.wmf],
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Nếu E là trung điểm BC thì  F trùng C, 
[image: image249.wmf]ECF
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 là trung điểm của 
[image: image250.wmf]CD

  cả hai trường hợp đều có 
[image: image251.wmf]//AF
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Việc chứng minh quan hệ song song ta thường chứng minh cặp góc bằng nhau (ở vị trí đồng vị hoặc so le trong) , điều đó dẫn bài toán đến chứng minh tam giác đồng dạng.Có thể suy ngược như sau: 
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Lời giải: Ta có: 
[image: image253.wmf]·

µ

1

135

FIDI

+=

o

 , 
[image: image254.wmf]·

µ

1

135

IEBI

+=

o

. 

Suy ra 
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Do đó tam giác 
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 đồng dạng tam giác 
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 suy ra
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Suy ra 
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Đường thẳng 
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  đi qua 
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[image: image267.wmf]ME

  nên có phương trình  
[image: image268.wmf]:5420
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 Toạ độ điểm 
[image: image269.wmf]A

  là nghiệm của hệ  
[image: image270.wmf] 
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Đường thẳng 
[image: image272.wmf]AB

  đi qua 
[image: image273.wmf],
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  nên có phương trình là 
[image: image274.wmf]30
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Đường thẳng 
[image: image275.wmf]BC

  đi qua 
[image: image276.wmf]B

  và vuông góc 
[image: image277.wmf]AB

  nên có phương trình là 
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Đường thẳng 
[image: image279.wmf]CD

  đi qua 
[image: image280.wmf]F

  và song song 
[image: image281.wmf]AB

  có phương trình 
[image: image282.wmf]70
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Suy ra toạ độ điểm 
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  là nghiệm của hệ 
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	· Bài 30.[Trích Đề thi thử THPT Quốc Gia 2015-Lương Ngọc Quyến] Trong mặt phẳng hệ tọa độ 
[image: image289.wmf]Oxy

  cho hình vuông [image: image290.wmf]ABCD

  có điểm [image: image291.wmf]11
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 là trung điểm cạnh [image: image292.wmf]AD

đường thẳng [image: image293.wmf]EK

 có phương trình [image: image294.wmf]198180
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với [image: image295.wmf]E

  là trung điểm của [image: image296.wmf]AB

 , điểm [image: image297.wmf]K

  thuộc cạnh [image: image298.wmf]CD

  sao cho [image: image299.wmf]3
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 . Tìm tọa độ các điểm [image: image300.wmf]C

 biết điểm [image: image301.wmf]E

 có hoành độ nhỏ hơn [image: image302.wmf]3

 .


Phân tích và định hướng giải:

Đây là bài toán hình vuông khá quen thuộc với giả thiết các điểm thuộc 3 cạnh của hình vuông theo tỉ lệ đoạn thẳng nên hướng ta cách nghĩ đại số hóa, đặt cạnh hình vuông là [image: image303.wmf]a

, tìm [image: image304.wmf]a

 dựa vào việc tính diện tích tam giác theo hai cách khác nhau thiết lập phương trình.

Lời giải: Đặt [image: image305.wmf](
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Mặt khác [image: image306.wmf](

)

;

11251725

..

22416

217

EFK

FEK

aa

SdEK

===

V
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Tọa độ điểm [image: image309.wmf]E

  là nghiệm của hệ phương trình [image: image310.wmf](
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Vì  điểm [image: image311.wmf]E

 có hoành độ nhỏ hơn 3 nên  [image: image312.wmf]5
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 Đường thẳng [image: image313.wmf]AC

  qua trung điểm [image: image314.wmf]I

  và vuông góc với [image: image315.wmf]EF

  nên có phương trình [image: image316.wmf]7290
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Tọa độ điểm [image: image321.wmf]P

  là nghiệm của hệ [image: image322.wmf]10
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Từ [image: image323.wmf](
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	· Bài 31 [ Đề thi thử THPT Quốc Gia 2015-Lý Tự Trọng-Nam Định]. Trong mặt phẳng hệ tọa độ [image: image324.wmf]Oxy

  cho hình vuông 
[image: image325.wmf]ABCD

  có điểm 
[image: image326.wmf](
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[image: image327.wmf]M

 là  điểm thuộc đoạn 
[image: image328.wmf]AB

 sao cho 
[image: image329.wmf]5
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  và 
[image: image330.wmf]N

  thuộc cạnh 
[image: image331.wmf]CD

 thỏa mãn 
[image: image332.wmf]2
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 . Biết đường thẳng 
[image: image333.wmf]MN

 có phương trình 
[image: image334.wmf]210
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 và đỉnh 
[image: image335.wmf]D

 thuộc đường thẳng 
[image: image336.wmf]40
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 . Tìm tọa độ các đỉnh  
[image: image337.wmf],,
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Phân tích và định hướng giải:

Cùng dạng với bài toán trên, giả thiết cũng cho các điểm thuộc đoạn thẳng theo tỉ lệ cho trước, nhưng khác với bài toán trên là giả thiết đã cho tọa độ đỉnh 
[image: image338.wmf](
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  và  đỉnh 
[image: image339.wmf]D

  thuộc đường thẳng cho trước.  Hai điểm nằm về 2 phía đối với đường thẳng 
[image: image340.wmf]MN

, nên “nút thắt” của bài toán chính là xác định tỉ số khoảng cách 
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Lời giải:

Gọi 
[image: image342.wmf]I

  là giao điểm của 
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  và 
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Vì 
[image: image351.wmf],
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  khác phía đối với đường thẳng 
[image: image352.wmf]MN

  nên 
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Đường thẳng 
[image: image354.wmf]AC

 là trung trực của 
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  nên có phương trình 
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Tọa độ tâm 
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 hình vuông là 
[image: image358.wmf](

)

2;2

J

  

Gọi 
[image: image359.wmf](

)

;

Att

  ta có 
[image: image360.wmf](

)

(

)

(

)

2

5;5

235

1

322232

2

231

1;1

A

tt

AJBDt

tt

A

é

-==

éé

==Û-=ÛÛÞ

ê

êê

-=-=-

--

ëë

ê

ë


Vì 
[image: image361.wmf],
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  cùng phía với 
[image: image362.wmf]MN

  nên 
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	· Bài 38.[Trích Đề thi thử số 6/2015- Phạm Tuấn Khải] Trong mặt phẳng hệ tọa độ [image: image365.wmf]Oxy

  cho hình vuông[image: image366.wmf]ABCD

 . Trên các cạnh [image: image367.wmf],
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  lần lượt lấy hai điểm [image: image368.wmf],
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 sao cho [image: image369.wmf]AEAF
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 .Gọi [image: image370.wmf]H

  là hình chiếu của [image: image371.wmf]A

  lên [image: image372.wmf]BE

 . Tìm tọa độ điểm [image: image373.wmf]C

  biết [image: image374.wmf]C

  thuộc đường thẳng [image: image375.wmf]:210
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  và hai điểm [image: image376.wmf](
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Phân tích và định hướng giải:

Giả thiết bài toán cho điểm [image: image377.wmf]C

  thuộc đường thẳng [image: image378.wmf]:210
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  và hai điểm [image: image379.wmf](
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hướng  chúng ta đi tìm mối quan hệ ba điểm [image: image380.wmf],,
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 . Từ hình vẽ đặt ra giả thuyết [image: image381.wmf]HCHF
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Để khẳng định giả thuyết ta có thể chứng minh bằng phương pháp vec tơ  hoặc hình học thuần túy. 

Đối với hình học thuần túy ta cần xác định thêm hình chữ nhật nội tiếp đường tròn đường kính [image: image382.wmf]CF

 , cụ thể trong bài toán này là[image: image383.wmf]FBCI
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Lời giải: Kéo dài [image: image384.wmf]AH

  cắt [image: image385.wmf]CD

  tại [image: image386.wmf]I

 , khi đó tứ giác [image: image387.wmf]BCIH

  nội tiếp đường tròn đường kính [image: image388.wmf]BI
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Mặt khác [image: image389.wmf]()

ABEDAIgcg

=--

VV
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  là hình chữ nhật nên nội tiếp đường tròn đường kính [image: image394.wmf]BI

 .
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Vậy [image: image402.wmf]11
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	· Bài 40.[Trích Đề thi thử số 9/2015-Phạm Tuấn Khải] Trong mặt phẳng hệ tọa độ [image: image403.wmf]Oxy

  cho hình vuông[image: image404.wmf]ABCD

  có [image: image405.wmf],
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  tương ứng là trung điểm của [image: image406.wmf]AD

  và [image: image407.wmf]BD

 , điểm [image: image408.wmf]M

  nằm trên cạnh [image: image409.wmf]CD

  sao cho [image: image410.wmf]3
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 là trọng tâm của tam giác  [image: image412.wmf]BDK

 và đường thẳng [image: image413.wmf]IM

  có phương trình [image: image414.wmf]3110
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 . Viết phương trình đường thẳng [image: image415.wmf]BD

  .


Phân tích và định hướng giải:

Mới đầu khi ta thấy giả thiết xuất hiện  3 điểm [image: image416.wmf],,
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  lần lượt thuộc ba cạnh của tam giác thì ta nghĩ đến việc tính diện tích tam giác [image: image417.wmf]IKM

S

  theo hai cách để định lượng độ dài cạnh hình vuông, nhưng với bài toán này có phương trình đường thẳng [image: image418.wmf]IM

  nhưng lại chưa có tọa độ điểm [image: image419.wmf]K

 , do vậy ta phải chuyển sang hướng khác. 

Nhìn lại giả thiết cho tọa độ điểm [image: image420.wmf]G

  là trọng tâm tam giác [image: image421.wmf]BDK

 , dựa vào hình vẽ ta có nhận xét [image: image422.wmf]G

  thuộc [image: image423.wmf]IK

 và giả thuyết được đặt ra [image: image424.wmf]GDIM
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 . Để tháo gỡ nút thắt này công cụ tối ưu chắc chắn sẽ là phương pháp vec tơ.
Lời giải: Gọi cạnh hình vuông là [image: image425.wmf]a

  .
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Suy ra [image: image428.wmf]22

22

12131111

.0

23284444

DGIMDADCDADCDADCaa

æöæö

=+-+=-+=-+=

ç÷ç÷

èøèø

uuuuruuuruuuuruuuuruuuuruuuuruuuuruuuur
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Đường thẳng [image: image430.wmf]DG

  đi qua [image: image431.wmf]G
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